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Θέμα: Αντιπλημμυρικά έργα στην Δυτική Θεσσαλονίκη

Σχετικά: 1. Το με αρ. πρωτ.  18433/22-03-2022 έγγραφό σας
               2. Η αρ.3850/14-3-2021 Ερώτηση των Βουλευτών κ.κ. Νοτοπούλου Κ. κά.      

Σε απάντηση του σχετικού (1) εγγράφου σας αναφορικά με το σχετικό (2) ερώτημα για την πορεία

των αντιπλημμυρικών έργων στη Δυτική Θεσσαλονίκη σας ενημερώνουμε για τα ακόλουθα:

Εντός  των  ορίων  του  Δήμου  Παύλου  Μελά  διέρχονται  πολλαπλοί  κλάδοι  ρεμάτων,  τόσο  από

περιοχές εκτός σχεδίου όσο και από περιοχές εντός σχεδίου, τα οποία παρουσιάζουν κατά καιρούς

έντονα πλημμυρικά φαινόμενα.  Ο Δήμος Παύλου Μελά αντιμετωπίζει  εδώ και  πολλά χρόνια τα

σοβαρότατα αυτά προβλήματα, καθόσον κλάδοι των ρεμάτων διέρχονται και από αστικές περιοχές

της  επικράτειάς  του,  με  αποτέλεσμα  επανειλημμένες  φυσικές  καταστροφές,  καταστροφές  σε

ιδιοκτησίες  (κυρίως  κατοικίες)  και  κινδύνους  ακόμη  και  για  απώλειες  ανθρώπινων  ζωών.  Το

περασμένο έτος ένας άνθρωπος έχασε την ζωή του,  όταν το όχημά του παρασύρθηκε  από τα

ορμητικά  νερά  στο  σημείο  του  τεχνικού  έργου  του  ρέματος  Ξηροποτάμου  (γέφυρα  νερόμυλων

Πολίχνης), στην αγροτική οδό που συνδέει την Πολίχνη με το Ρετζίκη – Φίλυρο. Ως εκ τούτου, είναι

εξαιρετικά ζωτικής σημασίας για το Δήμο Παύλου Μελά η οριοθέτηση και διευθέτηση των ρεμάτων

εντός της επικράτειάς του για την πρόληψη και διαχείριση των δυσμενών επιπτώσεων που επιφέρει

η κλιματική αλλαγή καθώς και την πρόληψη και διαχείριση των κινδύνων από φυσικές καταστροφές,

όπως είναι τα πλημμυρικά φαινόμενα. Οι μελέτες διευθέτησης και οριοθέτησης των ρεμάτων αυτών

περιλαμβάνονται  στις  διαθέσιμες  μελέτες  των  έργων  αντιπλημμυρικής  προστασίας  στη  Δυτική

Θεσσαλονίκη και πιο συγκεκριμένα είναι:

 
Δήμος Παύλου Μελά 

Αρ.Πρ. : 14281 
Ημ.Πρ. : 23/03/2022
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1. Στις 05-11-2021 διαβιβάστηκε από  την Δ/νση Αντιπλημμυρικών Έργων (Δ19) του Υπουργείου

Υποδομών & Μεταφορών στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας η Οριστική Υδραυλική Μελέτη, η

Μελέτη Οριοθέτησης και η Στατική Μελέτη στο πλαίσιο σύμβασης ανάθεσης εκπόνησης Μελέτης με

τίτλο  “Διευθέτηση  -  οριοθέτηση  ρεμάτων  Δήμων  Πεύκων  και  Πολίχνης”, η  οποία

κοινοποιήθηκε στο Δήμο Παύλου Μελά και στο Δήμο Νεαπόλεως – Συκεών. Η εν λόγω μελέτη, η

οποία είχε ανατεθεί, τον Νοέμβριο του 2010, από την Ειδική Υπηρεσία Δημοσίων Έργων Ύδρευσης

Αποχέτευσης  και  Επεξεργασίας  Λυμάτων  Μείζονος  Περιοχής  Θεσσαλονίκης  του  Υπουργείου

Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων (Ε.Υ.Δ.Ε. Θεσσαλονίκης) σε Σύμπραξη Μελετητικών Γραφείων,

εκπονήθηκε και ολοκληρώθηκε μετά την πάροδο έντεκα (11) ετών.

Η  πρωτοφανής  καθυστέρηση  στην  εκπόνηση  της  μελέτης  είχε  ως  αποτέλεσμα  να  μην  έχουν

αντιμετωπιστεί  έως  σήμερα  τα  σοβαρότατα  φαινόμενα  τοπικών  κατολισθήσεων  στο  Δήμο

Νεαπόλεως – Συκεών και τα φαινόμενα φυσικών καταστροφών και καταστροφών σε ιδιοκτησίες

από πλημμυρικά φαινόμενα, συμπεριλαμβανομένης και της απώλειας ανθρώπινης ζωής στο Δήμο

Παύλου  Μελά.   Κατά  την  παρούσα  χρονική  περίοδο  ο  Δήμος  Παύλου  δεν  έχει  λάβει  σχετική

πληροφόρηση  για  την  περαιτέρω ωρίμανση,  χρηματοδότηση και  υλοποίηση  του  συγκεκριμένου

έργου, το οποίο ανήκει στα έργα αρμοδιότητας της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, σύμφωνα με

την κείμενη νομοθεσία (Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87Α)).

2.  Οι  μελέτες  των έργων με  τίτλους  “Δίκτυο ομβρίων περιοχής  Νικόπολης Δήμου Παύλου

Μελά” και “Έργα  διευθέτησης ρέματος Ευκαρπίας στη Δ.Ε. Ευκαρπίας του Δήμου Παύλου

Μελά”,  ολοκληρώθηκαν  μετά  την  πάροδο πολλών ετών  και  διαβιβάστηκαν  από το  Υπουργείο

Υποδομών & Μεταφορών στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, η οποία το έτος 2019 υπέβαλε

πρόταση για χρηματοδότησή τους από το πρόγραμμα ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι, ενώ το έτος 2020 και τα δύο

έργα εντάχθηκαν στο πρόγραμμα που μετεξελίχθηκε σε ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ.

Τα έργα έχουν πλέον εξασφαλισμένη χρηματοδότηση από κονδύλια του προγράμματος Αντώνης

Τρίτσης,  ωστόσο  η  Περιφέρεια  Κεντρικής  Μακεδονίας  δεν  προχώρησε  ακόμη  τις  διαδικασίες

δημοπράτησης και υλοποίησης των έργων, καθόσον δεν διαθέτει τους ανθρώπινους πόρους για να

διαχειριστεί τις σχετικές συμβάσεις τους, ως αναθέτουσα αρχή. Παράλληλα, για να προχωρήσει η

υλοποίησή τους,  προτείνει,   την σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του Δήμου Παύλου

Μελά, της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και  της  Αναπτυξιακής Νομού Θεσσαλονίκης Α.Ε.-

Αναπτυξιακός  Οργανισμός  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης  (ΑΝΕΘ  ΑΟΤΑ),  στην  οποία  θα  ορίζεται  ως

κύριος  του έργου ο  Δήμος Παύλου Μελά,  ως φορέας χρηματοδότησης  η ΠΚΜ και  ως φορέας

υλοποίησης η ΑΝΕΘ-ΑΟΤΑ.
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Ο Δήμος Παύλου Μελά, όπως και οι  περισσότεροι δήμοι  του Πολεοδομικού Συγκροτήματος της

Θεσσαλονίκης,  αντιμετωπίζει  σοβαρότατη  έλλειψη  ανθρώπινων πόρων,  ώστε  να διαχειριστεί  τα

παραπάνω έργα ως αναθέτουσα αρχή ή ως κύριος του έργου. Επιπροσθέτως, για την υλοποίηση

των  έργων  απαιτούνται  διαδικασίες  επικαιροποίησης  και  πρόσθετης  ωρίμανσης  των  μελετών

(μελέτες  εφαρμογής)  και  ενέργειες  απαιτούμενων  αδειοδοτήσεων,  τις  οποίες  αδυνατεί  να

υποστηρίξει ο Δήμος, καθόσον δεν διαθέτει ούτε το εξειδικευμένο για ανάλογα έργα προσωπικό,

ούτε την τεχνογνωσία διαχείρισης ανάλογων αντιπλημμυρικών έργων.

 

Τα έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης της Δυτικής Θεσσαλονίκης είναι έργα ευρύτερης κλίμακας με

χωρικές επιπτώσεις που ξεπερνούν τα όρια ενός μόνο δήμου και ως εκ τούτου η πολιτεία οφείλει να

μεριμνήσει η ίδια για τον προγραμματισμό της υλοποίησής τους, ώστε να αντιμετωπιστούν οριστικά

και ολιστικά οι κίνδυνοι και οι καταστροφές από τα πλημμυρικά φαινόμενα που εντείνονται λόγω της

κλιματικής αλλαγής, αλλά και οι επιπτώσεις από τις χρόνιες καθυστερήσεις των έργων, τις οποίες

εισπράττουν όλα τα προηγούμενα χρόνια οι τοπικές κοινωνίες, με σοβαρότατες επιπτώσεις στην

ποιότητα ζωής των πολιτών.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΕΜΟΥΡΤΖΙΔΗΣ
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